
Bezirksamt Pankow von Berlin                        16.01.2014 
Abt. Stadtentwicklung 
Bezirksstadtrat 
 
 
 
 
 
 
 
Frau Bezirksverordnete 
Claudia Rasch, Fraktion der SPD 
 
über 
 
die Vorsteherin der Bezirksverordnetenversammlung 
Pankow von Berlin 
Frau Sabine Röhrbein 
 
über 
 
den Bezirksbürgermeister 
Herrn Matthias Köhne 
 
 
 
 
Kleine Anfrage 0496/VII 
 
über 
 
Benennung von Straßennamen 
 
 
 
Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 
 
1. Bei welchen Straßen und Plätzen gibt es aktuelle Planungen zur Benennung 

oder Umbenennung? Bitte unter Angabe des Standortes, des Planungsstandes 
und den infrage kommenden Benennungen auflisten. 

 
 
Für folgende Straßen wurden Benennungsverfahren eingeleitet: 
 

bisheriger  
Straßenname 

neuer Straßen-
name Verfahrensstand 

Status der 
Straße/des 
Weges 

Info an BVV 

wahrscheinlich 
Nummernstraße 
Straße 101 (OT 
Niederschönhau-
sen) 

Louis-Schmidt-
Straße 

Prüfung des Namens 
durch den Ge-
schichtsbereich beim 
Amt für Weiterbildung 
und Kultur 
 

öffentliche 
Straße 

nach erfolgter Prüfung 
durch Geschichtsbe-
reich 
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bisheriger  
Straßenname 

neuer Straßen-
name Verfahrensstand 

Status der 
Straße/des 
Weges 

Info an BVV 

Nummernstraße 
Straße 18 a  
(OT Franz. Buch-
holz) 

steht noch nicht 
fest, (wahrscheinlich 
ein hugenottischer 
Name, angelehnt an 
die übrigen Straßen-
namen in diesem 
Gebiet) 

Prüfung des Namens 
durch den Geschichts-
bereich beim Amt für  
Weiterbildung und 
Kultur 

öffentliche 
Straße 

nach erfolgter Prüfung 
durch Geschichtsbe-
reich 

Nummernstraße 
Straße 16  
(OT Heinersdorf) 

Rudolf-Spitzley-
Straße 

Prüfung des Namens 
durch den Geschichts-
bereich beim Amt für  
Weiterbildung und 
Kultur 

öffentliche 
Straße 

nach erfolgter Prüfung 
durch Geschichtsbe-
reich 

Nummernstraße 
Straße 201  
(OT Niederschön-
hausen) 

Beatrice-Zweig-
Straße 

Prüfung des Namens 
durch den Geschichts-
bereich beim Amt für  
Weiterbildung und 
Kultur 

öffentliche 
Straße 

nach erfolgter Prüfung 
durch Geschichtsbe-
reich 

unbenannte Straße 
abgehend von der 
Schönerlinder Stra-
ße  
(OT Blankenfelde) 

Straße nach  
Arkenberge 

Benennungsbeschluss 
des Bezirksamts vor-
aussichtlich am 
14.01.2014;  
Benennung erfolgt 
zum 01.06.2014 

öffentliche 
Straße 

Info über Benen-
nungsabsicht erfolgte 
am 25.09.2013 (VII-
0611/2013); Info über 
Benennungsbeschluss 
erfolgt zur 20. bzw. 
21. BVV-Tagung 

3 neue Erschlie-
ßungsstraßen im B-
Plangebiet XIX-48b 
(Entwurf) 

Marseillestraße 
Lyonstraße 
Nizzastraße 

Benennungsbeschluss 
des Bezirksamts vor-
aussichtlich am 
14.01.2014; anschlie-
ßend Veröffentlichung 
der Benennung im 
Amtsblatt  

nach dem 
Bau und der 
Übergabe 
der Straßen 
an das Land 
Berlin ���� 
öffentliche 
Straßen 

Info über Benen-
nungsabsicht erfolgte 
am 06.11.2013 (VII-
0657/2013); Info über 
Benennungsbeschluss 
erfolgt zur 20. bzw. 
21. BVV-Tagung 

3 neue private Er-
schließungsstraßen 
im B-Plangebiet 
XIX-48b (Entwurf) 

Brester Ring, 
Grenobler Ring, 
Bordeauxstraße, 
Toulonstraße 

Benennungsbeschluss 
des Bezirksamts vor-
aussichtlich am 
14.01.2014; anschlie-
ßend Veröffentlichung 
der Benennung im 
Amtsblatt 

Privatstraßen 

Info über Benen-
nungsabsicht erfolgte 
am 06.11.2013 (VII-
0657/2013); Info über 
Benennungsbeschluss 
erfolgt zur 20. bzw. 
21. BVV-Tagung 

Berliner Straße im 
OT Heinersdorf 
Umbenennung 

Tino-Schwierzina-
Straße 

Widerspruchsfrist 
abwarten; Bestands-
kraft voraussichtlich 
am 29.01.2014; 
Straßenumbenennung 
wirksam zum 
02.06.2014, wenn 
keine Widersprüche 
erhoben werden 

öffentliche 
Straße 

Info über Benen-
nungsabsicht erfolgte 
am 24.04.2013 (VII-
0406/2013); Info über 
Benennungsbeschluss 
erfolgte am 
11.12.2013 (VII-
0585/2013); 

Benennung einer 
bisher unbenannten 
Straße zw. Sigrid-
straße bis zur KGA 
„Neu Berlin“ und 
Umbenennung  
des Teilabschnitts 
der Straße „Syrin-
genplatz“ zw. Sig-
ridstraße und Mai-
glöckchenstraße 

Am Weingarten 

Stellungnahme der 
übrigen Bezirke ist 
erfolgt; demnächst 
wird die BVV über die 
Benennungsabsicht 
informiert 

öffentliche 
Straße 

Info über Benen-
nungsabsicht erfolgt 
zur 20. bzw. 21. BVV-
Tagung  
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bisheriger  
Straßenname 

neuer Straßen-
name Verfahrensstand 

Status der 
Straße/des 
Weges 

Info an BVV 

8 Wege in der  
Anlage Nordend  
(OT Rosenthal) 

Lehmweg, Ton-
weg, Buntstein-
weg, Marmorweg, 
Granitweg, Schie-
fertonweg, Zech-
steinweg, Kiesel-
weg 

BA-Beschluss über 
Benennungsabsicht 
voraussichtlich am 
14.01.2014;  
 
abwarten der 20. bzw. 
21. BVV-Tagung 
 

Privatwege 

Information über Be-
nennungsabsicht er-
folgt zur 20. bzw. 21. 
BVV-Tagung 

30 Wege in den 
Anlagen Schönwald 
und Am Rollberg 
(OT Rosenthal) 

siehe Drucksache 
DS VII-0503 

Widerspruchsfrist 
abwarten; voraussicht-
lich am 15.01.2014 
bestandskräftig 

Privatwege 

Information über Be-
nennungsabsicht am 
28.08.2013 (VII-0503) 
in 16. BVV Tagung; 
Information über Be-
nennungsbeschluss 
am 29.01.2014 in 20. 
BVV-Tagung 

10 Privatwege in 
der Anlage Arken-
berge im OT Blan-
kenfelde 

Benennungen der Wege werden demnächst beantragt 

8 Privatwege in der 
Anlage Buchholz im 
OT Franz. Buch-
holz 

Benennungen der Wege werden demnächst beantragt 

 
 
 
 
2. Gibt es Bestrebungen, der bisher unzureichenden Berücksichtigung von Frauen 

bei der Benennung von Straßen und Plätzen entgegenzuwirken? 
Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht? 

 
 
 
Das Ersuchen der BVV (DS VII-0330) „Namen für Nummernstraßen: Frauenviertel 
jetzt!“ wird umgesetzt. Entsprechend dieses Antrags bzw. Drucksache werden 14 
Straßen nach Frauen benannt. 
Ebenso wird das Ersuchen der BVV (DS VII-0436) beachtet. 
 
Bei allen anstehenden Benennungen von öffentlichen Straßen wird geprüft, ob dafür 
Frauennamen in Frage kommen könnten. Die meisten anstehenden Benennungen 
sind Benennungen von Nummernstraßen. Diese befinden sich zumeist in den Au-
ßenbereichen des Bezirks Pankow und es handelt sich dabei um kleinere Straßen. 
Diese Straßen werden der Bedeutung der zu verwendenden Frauennamen oftmals 
nicht gerecht, so dass hier eher andere Straßennamen verwendet werden. Der Frau-
enbeirat von Pankow wird beteiligt.  
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3. Wie oft wurden in den letzten zehn Jahren Straßennamen in Pankow umbenannt, 
welche waren dies und aus welchen Gründen erfolgten die Umbenennungen je-
weils? 

 
 
Die letzte und einzige Umbenennung einer öffentlichen Straße im Fusionsbezirk 
Pankow war im Jahre 2006 die Umbenennung der Blankenfelder Straße in Dietz-
genstraße. Grund war die Beseitigung des doppelt vorgekommenen Straßennamens 
der Blankenfelder Straße. Diese Straße gab es im Ortsteil Rosenthal und im Ortsteil 
Französisch Buchholz. Die Straße im Ortsteil Rosenthal wurde umbenannt. Die vor-
handene Dietzgenstraße wurde mit dieser Umbenennung in Richtung Norden verlän-
gert. Alle Anlieger der ehemaligen Blankenfelder Straße haben mit dieser Umbenen-
nung neue Hausnummern erhalten. 
 
 
 
 
Jens-Holger Kirchner 
 
 
 


